

# 改变工程价款結算办法

建設銀行北京市分行 赵偉 祯

根据基本建設撥款暫行条例草案中規定，建筑安装工程按工程项目計算的施工期限超过三个月的出包工程和投資額在50万元以上的自營工程，对已完工程价款的結算办法是：每季一、二两月和每月上、中两旬預支已完工程价款，季末按扩大分部工程已完部分或分部工程已完部分，編制已完工程驗工报表，結算工程价款。执行这种办法后，从过去按估计进度撥款，提高到按已完工程价值結算，对建設单位和建筑安装企业实行經濟核算制，起到了一定的促进作用。但在执行过程中，也产生了一些缺点：第一，按已完分部工程編制已完工程驗工报表，手續过于繁瑣，需要大量的人力，同时还因編制時間过长，拖延工程价款的結算時間，影响建筑安装企业及时收回工程价款。第二，結算的工程价款和批准的預算文件脫节，到竣工結算时，普遍突破原預算造价，削弱建設預算的控制作用。第三，容易分散施工力量拖延尾工完成，不能按时竣工和交付使用。在大跃进中，要求打破常规，簡化手續。建設銀行北京市分行针对这种情况，依靠了当地領導部門，改变了已完工程价款結算制度，将原来分旬(月)預支，按月(季)結算的做法，改为分旬預支，竣工后一次結算的办法。

新的結算办法主要内容有：

(1) 結算方式。凡建筑安装工程不分工期长短，一律按工程项目(自營工程按单位)分旬預支，竣工后一次結算。預支最高額不得超过审批后的工程项目預算造价的95%，跨年度工程项目，到年終根据已完工程价值結算一次。(2) 預支。旬末預支，建設銀行根据建筑安装企业和建設单位共同签署的已完工程价款帳单办理撥款。同时，为了保证建筑安装企业及时收回已完工程价款，規定在已完工程帳单提出后三日内建設单位沒有表

示拒付意見，建設銀行即按审查后的帳单，把所列价款从建設单位撥款戶轉入建筑安装企业結算戶。如建設单位提出拒付帳单中某一部分价款，建設銀行应对承認預支部分先行撥款，并督促或协助解决存在问题。(3) 結算。工程项目竣工驗收后十五日内，建設单位和建筑安装企业应根据有权机关审批的預算文件、工程更改凭証、包工合同和交工驗收書，簽証工程价款帳单办理竣工結算。到年終，还没有全部竣工的工程项目，应在年終后根据已完分部工程办理結算。

上述办法实行后，建設銀行北京市分行还相应地加强了几項工作。加强了审查預算工作，結合施工圖审查工程数量和定額单价以及取費标准等，审查定案后，原则上不再变动，如工程在施工过程中有变动，也应该事先將協商記錄抄送

建設銀行，并在協商記錄簽証后十日内，提出增減預算凭証，以控制預算造价；經常深入現場，通过查对原始记录和統計資料以及复丈工作，促使提高統計質量，防止不按完工进度多領款項；在加强工程質量監督方面，对有技术条件的建設单位，促使建立一定的驗收制度，加强日常檢查，督促建筑安装企业按設計圖紙的要求組織施工，貫徹技术操作規程，从各方面保証工程質量；加强对包工合同的監督，督促建筑安装企业和建設单位認真履行合同，在規定期限內按期或提先完工。

新的結算办法实行以来，由于不再按已完分部工程編制驗工报表办理月(季)結算，直接凭工程价款帳单撥款，簡化了手續，提早了結算時間，过去收回已完工程价款要在次月8—15日，現在提前到次月6日前，普遍受到建筑安装企业和建設单位的欢迎。建設銀行工作也有了显著的改进，既节省了人力和時間，又加强了撥款監督工作。

## 甘棠卫生所勤儉有成績

福建省財政厅 張延 錫

福建省福安縣甘棠卫生所一向坚持了勤儉办事业的方針，因此自1954年起即做到了自給自足，不要国家補助一文錢。据統計，該所1957年平均工作人員6人，全年門診达19,974人次，平均每天64人次；另外还有出診1,256人次，住院258人天，接生99人，巡回医疗774人次；藥品利潤率为36%。在全省的卫生所中，这个卫生所是比較先进的一个。

該所四年来所以能获得这样的成就，首先因为他們經常地注意了厉行節約，不隨便浪費国家資金。該所現在住的房屋是略加修繕后的旧祠堂；現在使用的手术床是自己設計的木床，只花了18元，如果購置万能手术床即需2,000余元。第二，肯动脑筋想办法，处处为便利群众着想。該所从1955年起即自行設置簡易病床5張(今年已发展到10張)

接受重病或远道病人住院治疗，每人每天只收住院費1角，減輕了群众負担。第三，服务态度較好，不分星期天或晚上，随到随診，并与私人开业医师联系好，如果本所医师出診，即委托私人医师代为出診，从不謝絕病人；同时还經常有一人在各乡巡回医疗。第四，钻研业务比較好，一般疾病都能治疗，并且所內工作人員团结較好。由于这些原因，該所在群众中威信比較高，群众有病都喜欢到該所医疗。

目前該所正在根据新的跃进形势，研究制訂1958年工作跃进計劃。初步計劃除日常开展医疗工作外，要积极地領導、配合群众除“七害”，搞好环境卫生和防疫工作；在經費方面除繼續貫徹勤儉建国、勤儉办一切事业的方針，保証自給自足外，并爭取做到年終有結余上繳。